



सृष्टि

पर्व और पर्व की महिमा मंडन करने वाले शास्त्रज्ञ, विद्वान, विशेषज्ञ सभी अपने मानसिकता के आधार से उस पर्व की महत्ता को बयां करते हैं। उसी में एक पर्व जो अति विशेष और मानव कल्याण हेतु कार्य करता है, वो महाशिवरात्रि है। उसकी व्याख्या सभी के मुखारविंद से अलग-

जन्म का यादगार है।

आप इसको इस तरह से देखिये कि भक्ति बहुत समय से हम कर रहे हैं, लेकिन जब भी कोई समस्या आती है तो हमारी नजर ऊपर की तरफ जाती है, कहते हैं कि हे भगवान जरा ध्यान रखना, हमारा साथ देना, अब आप ही हमारा सहारा हो, दोनों

में पापाचार, भ्रष्टाचार अपनी सीमायें पार कर लेता है, उस समय परमात्मा का दिव्य



डॉ. ब.कु. अनुज भाई, दिल्ली

अवतरण इस सृष्टि पर होता

है। ये वही समय है जिसमें हम सबको शक्ति के लिए, सहारे के लिए उस परमात्मा की आवश्यकता है, क्योंकि वो निराकार है इसलिए वो अपना कार्य एक मानवीय तन के आधार से कर रहा है, जिसको वो खुद ही नाम देता है प्रजापिता ब्रह्मा। और प्रजापिता ब्रह्मा के मानवीय तन से प्रकट होकर वो विश्व नव निर्माण की संकल्पना को साकार रूप देता है। और उसी साकार माध्यम प्रजापिता ब्रह्मा के द्वारा हम सभी आत्माओं को चुनता है और अपने ज्ञान, गुण और शक्तियों को जो उसके अंदर हैं वो धारण करने के लिए कहता है। ये वही सृष्टि का अंतिम छोर है, अंतिम समय है जब परमापिता परमात्मा शिव हम सभी को विकारों से छुड़ाकर मनुष्य से देवता बनाने का कार्य कर रहे हैं। और उस कार्य की आधारशिला है मनुष्य का स्व परिवर्तन और परमात्मा के दिव्य शक्तियों और गुणों की धारणा। तो हे मानव, इस सृष्टि परिवर्तन की श्रृंखला में अपना बहुमूल्य योगदान देने के लिए खड़े हो जायें, क्योंकि ये वक्त जा रहा है।

नव निर्माण की संकल्पना का यादगार महाशिवरात्रि

अलग देखने में आई। कोई इस पर्व को शिव की शादी के रूप में, कोई इसको पूजन के रूप में, या कोई किसी अन्य साक्ष्य के आधार से देखते हैं। लेकिन इस पर्व के अंतिम अक्षर में रात्रि शब्द जोड़ा गया है जिसका सीधा-सा अर्थ है कि परमात्मा जो प्रकाश स्वरूप है उसको रात्रि के साथ जोड़कर देखना जरूर अंधकार को दूर करने के परिप्रेक्ष्य में ही होगा। शिव का शाब्दिक अर्थ भी प्रकाश के साथ जोड़ा जाता है। बनारस में एक मंदिर प्रचलित है, काशी विश्वनाथ। काशी का अर्थ होता है प्रकाश की नगरी। और एक उक्ति प्रचलित है, शिव काशी विश्वनाथ गंगा। इसमें भी शिव है, काशी शब्द है जिसको प्रकाश के साथ जोड़ा जाता है। ऐसे महाशिवरात्रि परमात्मा शिव के दिव्य अवतरण का या उसके दिव्य

हाथ उठाकर हम कहते हैं, तो दोनों हाथ उठाकर जिसको आप याद कर रहे हैं, और बैठे आप मंदिर में हैं! हाथ आपका ऊपर, चेहरा भी ऊपर, आँखें भी ऊपर की तरफ देख रही हैं, तो किसकी तलाश कर रहे हैं! जरूर भले अप्रत्यक्ष रूप से कहें, लेकिन प्रत्यक्ष रूप से ये प्रमाणित है कि जरूर हम परमात्मा को निहारने की, उसको समझने की, उसको बताने की कोशिश कर रहे हैं, और ये पक्का है कि वो यहां तो नहीं है। कितनी उस निराकार परमात्मा की बात हम कर रहे हैं, क्योंकि सारे सहारे जब छूट जाते हैं तब परमात्मा की याद आती है और हम अपने आपको उससे जोड़ने की कोशिश करते हैं। बदलाव का मात्र एक माध्यम है, और वो है परमात्मा। उसी परमात्मा को शिव निराकार कहते हैं और जब इस दुनिया

प्रश्न : अगर हम योग का अच्छा अनुभव करना चाहते हैं, अच्छी एकाग्रता चाहते हैं, परमात्मा से मिलन की अच्छी अनुभूति करना चाहते हैं तो क्या आधार है? हमें क्या-क्या करना चाहिए? ऐसी कौन-कौन सी चीजें हैं जो हमें मदद करती हैं योग मार्ग में?

उत्तर : हमें इसमें निराश न होकर निरन्तर अभ्यास, मान लो किसी को योग अभ्यास में सफलता प्राप्त नहीं हो रही, तो वो तीन दिन के लिए हर घंटे में पाँच बार अभ्यास कर लें- मैं आत्मा हूँ। चाहे पाँच सेकण्ड, या दस सेकण्ड अभ्यास करें बस अपने आत्म स्वरूप को देखें और मैं आत्मा पीसफुल हूँ, शांत स्वरूप हूँ, बस पाँच बार कर लें तो एक ही दिन में बहुत अच्छे अनुभव हो जायेंगे। और दूसरे दिन और बढ़ा दें। ये सारा दिन में 108 बार कर लें। तीसरे दिन भी 108 बार कर लें। तो योग की जो सूक्ष्मता है, योग से जो गहन शांति की अनुभूति होती है उसका बहुत अच्छा एक्सपीरियंस हो जायेगा। लेकिन इसके पीछे कुछ धारणाएँ तो परमआवश्यक हैं जिससे हमें योग की गहराई प्राप्त होती रहे, क्योंकि योग संसार की सबसे गूढ़तम विद्या है। इसमें बहुत सूक्ष्मताएँ हैं। इसमें बहुत सूक्ष्म ते सूक्ष्म और महान से महान मनोविज्ञान आ जाता है। इसमें हम एक-दूसरे के मन के भावों को कैच कर सकते हैं। एक-दूसरे के संकल्पों को बदल सकते हैं और उन्हें नये डायरेक्शन भी दे सकते हैं।

जैसे हम चर्चा करते आ रहे हैं - अनेक जगह हम अपने वायब्रेशन फैलाकर संसार के लिए भी बड़ा सुख देने का कार्य कर सकते हैं। तो कुछ धारणाओं में तो पहली धारणा तो प्युरिटी ही है। भले ही लोग हमारी ये बात सुनकर थोड़ा-सा निगेटिवली भी लेते हैं, नाराज भी होते हैं कि ब्रह्माकुमारियों ने ये क्या नया पवित्रता का मार्ग निकाल दिया! लेकिन हम कहना चाहेंगे कि ब्रह्माकुमारियों ने नहीं निकाला, ये भगवान का आदेश हुआ

है कि मुझे इस संसार को पवित्र बनाना है। इसलिए हरेक पवित्रता को धारण करें।

तो हम आजकल देख रहे हैं हमारे इस राजयोग के मार्ग पर अनेक कुमार और कुमारियां युवक बहुत आ रहे हैं। कुछ लोगों में तो इम्यूरिटी बहुत है लेकिन कुछ ऐसे भी हैं जिनमें पवित्रता भी बहुत है। वो आकर्षित होकर आ रहे हैं राजयोग की ओर। मुझे बहुत लोग मिलते हैं, कन्यायें मिलीं जिनकी चर्चा पवित्रता पर ही थी। जिनका बहुत ध्यान था अपनी प्युरिटी पर, और जो

मन की बातें



राजयोगी ब.कु. सूरज भाई

दृढसंकल्पधारी थे कि हमें किसी भी तरह, हमें कुछ भी सहन करना पड़े, हमें पवित्र जीवन व्यतीत करना ही है। तो ये भगवान की आज्ञा है। तो इसके बिना कोई योगी नहीं बन सकता। क्योंकि योग उससे लगाना है जो पवित्र है, योग उससे लगाना है जो पवित्रता का सागर है, जो सम्पूर्ण है।

तो हमें योग लगाने के लिए स्वयं को पवित्र जरूर बनाना होगा। बिना पवित्रता के हम उसे याद तो कर सकते हैं लेकिन बुद्धि एकाग्र नहीं हो सकती, क्योंकि पवित्रता से ही ब्रेन को शक्तियाँ मिलती हैं। ब्रेन एनर्जेटिक होता है। प्युरिटी, योगी का एक महत्त्वपूर्ण पिल्लर है। इसके बिना अध्यात्म ही नहीं। अध्यात्म का अर्थ ही है पवित्रता का मार्ग। इसमें थोड़ा समय तो लगेगा, याद करते-करते पवित्र रहने का बल आ जायेगा। कईयों के साथ ये भी हुआ है। कोई ने एक साल में पवित्रता को धारण किए, किसी ने दो साल में किए, किसी ने छह मास में किए लेकिन

शक्तिशाली और महान आत्मायें वो ही होती हैं जो तत्काल कर लेती हैं। उनके अन्दर ये पवित्रता एक बहुत बड़ी शक्ति और वरदान के रूप में काम करने लगती है।

दूसरी चीज है पवित्र भोजन। पवित्र भोजन में लहसून, प्याज भी नहीं, ज़्यादा लाल मिर्च भी नहीं और एक सात्विक वातावरण में बनाया गया अन्न, पवित्र और सात्विक व्यक्ति के द्वारा बनाया गया अन्न हमारे योग अभ्यास को बहुत सरल कर देता है। हमें सूक्ष्म स्थिति में ले चलता है तो इसका भी हमें बहुत ध्यान रखना है।

लोग ये भी सोचते हैं कि लहसून, प्याज तो दवाईयाँ हैं, आयुर्वेदिक चीजें हैं इससे क्या होगा? देखिए इससे मनुष्य की कामुक वृत्तियाँ उत्तेजित होती हैं। और हमें बनना ही पवित्र है तो हम इन चीजों का सेवन नहीं कर सकते। तो जैसा अन्न वैसा मन। हम जानते हैं देवताओं को

अगर भोग लगाना हो तो हम लहसून, प्याज नहीं डालेंगे, हम अंडे का भोग नहीं लगा सकेंगे। देवताओं को भी पवित्र भोग लगाया जाता है। आजकल जो मान्यता हो गई देवी को बलि चढ़ाने की, ये बिल्कुल गलत परम्परा है। इससे न देवी खुश होती और न स्वयं मनुष्य खुश होता, न सफलता प्राप्त होती। और शुद्ध मन नहीं है, अच्छे वातावरण में भोजन नहीं बनाया गया है तो उसकी एकाग्रता पर असर अवश्य आयेगा।

प्रश्न : तंत्र-मंत्र, जादू-टोना ये सब होता है क्या?

उत्तर : ये आजकल के दुनिया में एक बड़ा प्रश्न है और कितने तांत्रिक हैं जिनकी रोजी-रोटी चल रही, रोजी-रोटी ही नहीं चल रही अथाह कमाई कर रहे हैं वो। ये तंत्र विद्या अथर्व वेद से निकली विद्या है। इस विद्या को वेदों से नहीं जोड़ा जाता था। जो आचार्य थे कहते थे इसको हम वेद नहीं कहेंगे, वेद माना एक पवित्र विद्या, आध्यात्मिक विद्या, लेकिन फिर बहुत

सारे आचार्यों ने व्यास जी को विवश कर दिया था कि नहीं इसको वेदों का ही हिस्सा बनाया जाये। तो वेदों से निकली हुई विद्या है तो ये विद्या कल्याणकारी थी, ये मनुष्य को सुख देने के लिए थी, उसकी बीमारी हटाने के लिए, कोई भूत-प्रेत की बाधा हो गई उसको समाप्त करने के लिए थी। लेकिन चलते-चलते क्या हुआ जैसे संसार कलियुग आगे बढ़ा, भक्ति आदि ये सब तमोप्रधानता की राह में आगे चलने लगे। हर चीज में स्वार्थ और धन आगे आ गया। भलाई करने का लक्ष्य छूट गया, तो इसका मिसयूज होने लगा। तो ये विद्या है, ऐसे नहीं कहा जायेगा कि ये विद्या नहीं है।

इसका मिसयूज होने की वजह से ये विद्या बदनाम हो गई है और बहुत घरों में ये पहुंच गई है। टीवी में ये आने लगे हैं। जहाँ-तहाँ तो लोग वशीकरण कराने लगे और कई दूसरों को तंग करने में इस विद्या का प्रयोग किया इसलिए इस विद्या को बदनामी मिली है। और इस तरह किसी भी चीज का दुरुपयोग ज़्यादा होता है तो वो विद्या हमेशा नष्ट होने के कगार पर आ जाती है। यही स्थिति हम इस विद्या की देख रहे हैं अब।

Contact e-mail - bksurya8@yahoo.com

मन की सुधी और सच्ची शांति के लिए देखें आपका अपना 'पीस ऑफ माइंड' और 'अवेकनिंग' चैनल



उपलब्ध पुस्तकें

जो आपके जीवन को बदल दे

